

# Информационный вестник

№ 4 Сентябрь 2006 г.

Pro Bono Publico Ради общего блага

## От редакции

Уважаемый читатель!  
Перед Вами очередной выпуск газеты «Информационный Вестник». Мы снова вместе и, прежде всего, хотели бы поздравить Вас с началом нового учебного года, пожелать счастья и успехов.

Жизнь каждого неразрывно связана с образованием. И поэтому начало нового учебного года вызывает в нашей душе волнующие, добрые и светлые мысли. Первого сентября ожидают школы и гимназии, лицеи и колледжи, высшие и средние учебные заведения. Начинается новая жизнь, полная открытых и интересных событий. Надеемся, что не менее захватывающим и полезным станет этот год и для Ассоциации «Казанский университетский образовательный округ». И наше сотрудничество будет взаимовыгодным и плодотворным.

Мы всегда открыты для всех во имя нашего общего дела. Информация об интересных событиях, раздумья на актуальные темы, отклики и предложения все это найдет свое место в нашей газете и на сайте КУОО, пусть они будут центром нашего общения.

Наши контакты для связи: тел/факс: 2315395 или e-mail: Kuoo@list.ru

## “Образование как приоритет национального развития”

9-10 августа в г. Тетюши прошла августовская конференция работников образования Республики Татарстан. Свою работу конференция начала с чествования школ-победителей конкурса приоритетного национального проекта «Образование». В этот же день состоялись и секционные заседания, в работе которых приняли участие представители муниципальных органов

ознакомились с выставкой детского технического творчества. Школы и лицеи районов и городов республики представили свои поделки: мини-тракторы, автомобили и мотоциклы, авиационные модели и многое другое. С докладом «Образование как приоритет национального развития» на пленарном заседании выступил министр образования и науки РТ

учреждения «Федеральный институт педагогических измерений» Андрей Ершов (Москва), проректор КГТУ им. А.Н. Туполева Юрий Гортышев, представители бизнес сообщества, директора и преподаватели сельских образовательных учреждений.

В заключении, в своем выступлении Президент РТ Минтимер Шаймиев подчеркнул, что подобные ежегодные встречи

полезны не столько самим работникам сферы образования, сколько руководству республики. Из всех приоритетных национальных проектов проект «Образование», по оценке Президента РТ, наиболее сложный, поскольку результаты остальных нацпроектов реально осозаемы, и они менее рискованы. «При реформировании отрасли образования рисковать нельзя, поскольку это судьбы личностей», - отметил Минтимер Шаймиев.

Основная цель преобразований в этой сфере, по мнению главы республики, - это обеспечение равенства стартовых возможностей для детей из разных социальных групп и слоев населения. «Если углубленно подумать, то образование в условиях рыночной экономики может обеспечить единство общества», - заявил Минтимер Шаймиев.



власти, руководители муниципальных органов управления образованием, руководители общеобразовательных учреждений. На второй день конференции прошло пленарное заседание с участием Президента Республики Татарстан Минтимера Шаймиева, Председателя Госсовета РТ Фарида Мухаметшина, членов Правительства, депутатского корпуса, глав муниципальных образований и других официальных лиц. Перед началом пленарной части участники конференции

Raiss Shaikeislamov. Он коснулся основных моментов реализации в республике приоритетного национального проекта «Образование», темы узкой специализации в образовании, когда начальная школа выводится в самостоятельную структуру, вопросов подготовки кадров в системе средне-специального образования, проблем в высшем образовании. Затем перед участниками пленарного заседания выступили директор Федерального государственного научного

**Казанский университетский образовательный округ  
как системообразующее звено становления инновационной  
экономики знаний в Татарстане**



*Свои мысли и идеи по вопросам развития нашей Ассоциации высказал нашему корреспонденту проректор по научной работе Альметьевского государственного института муниципальной службы, кандидат экономических наук Виталий Павлович Григорьев.*

**Поздравляем наших коллег!**

*Профессорско-преподавательский состав, сотрудников и студентов сельскохозяйственной академии. Согласно решению Коллегии Министерства образования и науки РФ, приказу министра сельского хозяйства РФ сельскохозяйственной академии присвоен статус университета. Теперь это Казанский государственный аграрный университет.*

*Ректора Академии управления «ТИСБИ» Нэллу Матвеевну Прусс с заслуженной наградой. 31 августа в Торгово-промышленной палате РТ состоялось расширенное заседание правления палаты с участием Президента Торгово-промышленной палаты РФ Евгения Михайловича Примакова, где ей был вручен дипломом за вклад в развитие образования и подготовку кадров для среднего и малого бизнеса в Республике Татарстан.*

**- Уважаемый Виталий Павлович, какова роль университетского округа в период реформирования системы образования и других сторон общественной жизни?**

- С нашей точки зрения, создание КУОО - это начало качественно нового этапа в развитии научно-образовательной системы республики. Формируемая руководством КГУ университетская многоуровневая и полифункциональная структура со временем повлияет на переход татарстанской ресурсной экономики к инновационной экономике интеллекта и знаний. Опыт первых лет работы КУОО убедительно свидетельствует о наличии значительных резервов в повышении эффективности интеграционных научно-образовательных процессов. В частности, весьма эффективными представляются научно-практические конференции, проводимые в плановом порядке на базе участников КУОО в различных субрегионах республики.

**- Можно ли рассмотреть практическую сторону в содружестве нескольких образовательных учреждений?**

- Для нас значимость сотрудничества в КУОО особенно возросла с утверждением руководством республики Программы социально-экономического развития РТ на 2005-2010 годы. В ней разработаны меры по обеспечению перехода к новому уровню качества жизни местных сообществ и округов республики на основе приоритетности развития принципа их самодостаточности.

Реализация этой Программы немыслима без организации на местах научно-образовательных центров, способных осуществлять действительно непрерывную многоуровневую подготовку и переподготовку конкурентоспособных кадров для местных производств, особенно градообслуживающей сферы. Учитывая отсутствие в бюджете отдельной строки расходов на научные исследования, обеспечить опережающее развитие научно-образовательной деятельности периферийных вузов весьма сложно, поэтому интеграция формирующегося научно-образовательного потенциала периферийного вуза с фундаментальным потенциалом одного из ведущих в России классического

университета, естественно, становится условием обеспечения эффективного перехода муниципальных сообществ к новому уровню качества жизни.

**- Сейчас много говорят о необходимости инновационной деятельности. А что вы думаете по этому поводу?**

- На саммите лидеров мировых держав в Санкт-Петербурге 16 июля 2006 года определены концепты формирования глобального инновационного общества, во многом созвучные с российским национальным проектом «Образование» и с теми задачами, которые сообща решают участники Ассоциации «Казанский университетский образовательный округ». Что же касается Татарстана, то, например, в нашем Альметьевском муниципальном районе накоплен определенный опыт разрешения муниципальных проблем. Не случайно первое выездное заседание Совета Министерства образования и науки РТ по развитию инновационной деятельности в республике состоялось именно в Альметьевске, на базе нашего и нефтяного институтов, свидетельствуя о формировании единого научно-образовательного пространства республики, интегрированного в научно-образовательное пространство России и зарубежья.

**- Что Вы хотели пожелать нашим читателям?**

- От имени содружества ученых и студентов АГИМС (АлМИ), поздравляю всех коллег с Днем Знаний и желаю новых творческих успехов, удачи в научной и педагогической

**А мы поздравляем дружный коллектив преподавателей и сотрудников Альметьевского муниципального института, всех его бывших и нынешних студентов с присвоением институту статуса государственного. Согласно постановлению Кабинета Министров Республики Татарстан №285 от 07/06/2006 г. муниципальное образовательное учреждение высшего профессионального образования "Альметьевский муниципальный институт" переименовано в государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования "Альметьевский государственный институт муниципальной службы".**

## Подарок первокласснику от «Единой России»

«День первоклассника» провели 28 августа в казанском Детском реабилитационном центре «Здравушка» члены Татарстанского регионального отделения партии «Единая Россия». Каждый из 10 выпускников учреждения получил в подарок красочный набор с тетрадками, красками, ручками и прочими вещами, необходимыми мальчишке, который идет в первый класс. Общереспубликанская акция «Подарок первокласснику от «Единой России» стартовала 23 августа и продлится до 4 сентября. Особое внимание «единороссы» намерены уделить детям из малообеспеченных семей, детских домов и интернатов республики.



## «Школьный сайт» набирает обороты

100 школ Казани вступили в Некоммерческое партнерство (НП) "Школьный сайт". Спонсором выступил благотворительный фонд "Альпари". Это событие имеет особое значение, когда мы говорим о создании единого образовательного пространства города и республики. Тем более, что на первое место выдвигаются вопросы гармоничного включения компьютерной техники в учебный процесс. В связи с этим предоставление средств создания и ведения сайта, электронных курсов по информационным технологиям в рамках НП "Школьный сайт" является крайне актуальным. Уже в мае 2006 года прошел мастер-класс для участников данного проекта, который еще раз доказал, что в нашем городе есть достаточный потенциал для создания информационного образовательного пространства. По мнению организаторов "Школьного сайта", надо постоянно совершенствоваться и работать творчески.

## Три месяца каникул много или мало?

Целых три месяца отдыха не всегда идут на пользу школьникам и только прибавляют работы учителям, считают эксперты. 90-дневные каникулы для учеников - это слишком много. Ими приводятся следующие аргументы: далеко не все родители способны обеспечить ребенку подходящий досуг, а толпы бесцельно "шатающихся" по улицам города школьников становятся предметом внимания милиционеров - ведь именно на период каникул приходится всплеск ДТП с участием детей подростков. Однако отказываться от одной из главных традиций российского среднего образования раз и навсегда школы еще не готовы. А как нам можно занять ребят? Что думаете Вы по этому поводу?

## «Успеть освоить...»

По 1 миллиону рублей в виде грантов получат 17 казанских школ и по 100 тысяч рублей получат 56 учителей столицы, ставших победителями конкурса в рамках приоритетного национального проекта «Образование». Об этом было объявлено на городском августовском совещании руководителей учреждений образования, в котором приняли участие министр образования и науки РТ Раис Шайхелисламов и мэр Казани Ильсур Метшин.

По мнению начальника Управления образования Казани Ильдара Галиахметова, сегодня помочь решить многие вопросы сферы образования в столице можно также с помощью средств, выделенных Международным банком реконструкции и развития. К слову, по программе капитального ремонта за счет средств первого транша МБРР в 2005 году было выделено 320,55 млн. рублей, в том числе на 47 школ 261,378 млн. рублей, 12 детских садов 13,12 млн. рублей, 7 внепшкольных учреждений на сумму 46,0 млн. рублей, приобретено оборудование на сумму 65 млн. рублей.

В августе месяце капитальный ремонт проводился в 83 школах города. Как заявил глава городского образования, в прошлые годы такого размаха не было. На ремонт школ только из федерального бюджета выделено 300 миллионов рублей. Однако, по информации начальника управления капитального ремонта Марата Фахрутдинова, не все из них могут быть открыты в срок. Кроме того, ряд школ вообще будет закрыт по ветхости или иным причинам.

## Медалисты потеряют льготы

К 2009 году "золотые" и "серебряные" медалисты потеряют льготы при поступлении в высшие учебные заведения. Об этом заявил министр образования и науки РФ А. Фурсенко. По его словам, в течении двух лет отличникам льготы при поступлении в вуз сохранятся. "Однако с введением на всей территории России Единого госэкзамена от подобных льгот придется отказаться", - сказал министр. Он пояснил, что, согласно "утверженному правительством законопроекту о введении ЕГЭ, его полное внедрение состоится в 2009 году". В законопроекте также прописано, что существенно увеличатся возможности поступления в вуз с помощью олимпиад. Начиная с 2009 года, каждый школьник будет обязан сдавать ЕГЭ. Правда, человек может отказаться от такого испытания, но дорога к дальнейшему обучению ему будет закрыта.

## День памяти

1 сентября 2004 года произошла страшная трагедия в Беслане, унесшая сотни человеческих жизней. Светлый праздник Дня знаний с этого момента для каждого из нас приобрел оттенок грусти. Чужого горя не бывает, каждый из нас вновь и вновь переживает те трагические часы, когда наша жизнь поделилась на две части - до террористического акта в бесланской школе и после... Поэтому главное, о чем мечтаем мы, взрослые, в этот день - это чтобы наши дети были счастливы и здоровы, и мы не увидели слез на их лицах. Мы всегда с вами, дети и матери Беслана. А пока во дворах многих республиканских школ в эти памятные дни лежат цветы и горят свечи, в память о тех, кто уже никогда не войдет в классы родной школы...



# Экзамены, экзамены горячая пора...

Завершилась самая жаркая и ответственная пора в жизни любого вуза страны - прием студентов. Экзаменаторы уже проверили знания претендентов, приемная комиссия окончательно утвердила списки зачисленных. На очную форму обучения в государственных вузах Татарстана в этом году претендовало более 72 тыс. абитуриентов, из них почти 60 тыс. подали заявления на прием на бюджетные места. Всего подано документов на дневные отделения вузов от 9,5 тыс. медалистов (наибольшие показатели в КГТУ (2,2 тыс.), КГУ (2,1 тыс.), КГМУ (1,4 тыс.), КГТУ им. Туполева (1,1 тыс.), КГФЭИ (761), ТГГПУ (610), КГЭУ (235)).

В республике около 30 тыс. абитуриентов стали студентами дневного отделения. Из них на бюджетную форму обучения поступило порядка 15,3 тыс. абитуриентов, а на

контрактную - 14,8 тыс.

Лидерами по конкурсу среди университетов стали КГТУ - 16 человек на одно место, КГТУ им. А.Н.Туполева - 5,4, КГУ - 5,1, КГУКИ - 5, Гуманитарно-педагогический университет - 4, Медицинский университет - 3,3, Энергетический университет - 2,7. Среди академий выделяются Камская инженерно-экономическая академия - 5,2 человека на место, Академия ветеринарной медицины - 3. В первой тройке государственных институтов следует отметить Альметьевский государственный нефтяной институт - 8,7 человек на место, КГФЭИ - 3,8, Институт государственноенной службы - 3,7.

В Казанском государственном университете на бюджетную форму обучения было подано 6201 заявление - это максимальное количество за последние несколько лет (в 2004 году 5192, в 2005 году 5839). Число меда-

листов среди них 2000 человек также превысило предыдущие показатели. 3000 абитуриентов в этом году стали обладателями заветных студенческих билетов в бывший Императорский университет на дневное, вечернее и заочное отделения (на бюджетную и контрактную формы).

*Поздравляем всех татарстанских абитуриентов, успешно сдавших экзамены и поступивших в высшие и средние профессиональные образовательные учреждения!*



## Через образование к успешной карьере



В современном мире поступление в вузы, пожалуй, является лишь одним из этапов в приобщении к огромному и интереснейшему миру знаний. А в наше время именно они играют важную роль в становлении личности и в дальнейшем успешном продвижении по карьерной лестнице. Исследования ученых в последние годы показывают, что основными требованиями к претендентам на различные вакансии являются: наличие высшего образования - 90%,

хорошее знание компьютера - 95%, владение хотя бы одним иностранным языком - 50%. Как видно, сегодня нужны не просто специалисты с дипломом, а высококвалифицированные профессионалы широкого профиля, способные продемонстрировать свои навыки в различных областях. Приоритетом становится возможность получения дополнительного образования, повышения квалификации и т.д. Решая эту задачу, в Казанском государственном университете создан Институт непрерывного образования, который призван помочь каждому раскрыть все грани своего творческого и интеллектуального потенциала. Для студентов и аспирантов вузов будут особенно полезны образовательные программы по таким направлениям как психология, социально-культурные коммуникации, электронные СМИ, немецкий язык, история и культура народов Востока. А как

правильно выбрать будущую работу, получить возможность профессионального роста можно узнать на курсах «Технология трудоустройства и успешной карьеры». Давно и успешно работает в КГУ факультет повышения квалификации. Причем его образовательные программы и курсы по различным направлениям привлекают специалистов из многих регионов Российской Федерации. Освоить новую специальность или повысить свой образовательный уровень каждому из вас помогут программы по таким направлениям как ландшафтный дизайн, экология, татарский и иностранные языки, компьютерная грамотность, филология, геология и т.д. Кроме того, вы можете приобрести мультимедийные обучающие программы, учебно-методические комплексы, видеозадачники, интернет-курсы для самостоятельной работы. Справки и информация по телефону 231-54-34

Учредитель: Ассоциация «Казанский университетский образовательный округ»  
Адрес редакции: Казань, ул. Кремлевская, 18, ком. 140. Тел./факс 231-53-95

E-mail: kuoo@list.ru

Над выпуском работали: Д.Салеева, А.Шабалова

Дизайн, верстка: Т.Корноухова

Отпечатано в Издательско-полиграфическом центре КГУ

Тираж: 500 экз.

Распространяется бесплатно